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Týždeň od 22. do 28. júna 2008

Vráti sa ako Krá 
a Priate
Texty na tento týždeň: Dan 9,24-27; Mat 24; Luk 21,25-31; Ján 14,1-3; 1 Tes 4,13-
18; Žid 9,28

Základný verš

Tak aj Kristus bol len raz obetovaný, aby vzal na seba hriechy mnohých, a druhý raz sa zjaví 
nie pre hriech, ale na spásu tým, čo ho očakávajú. (Žid 9,28)

Pravda o druhom príchode Ježiša Krista je často prekrúcaná. Niekedy je predstavovaná 
tak, že v ľuďoch vyvoláva nepochopiteľný strach (ak nie paniku). Je to úplne opačný 
postoj, ako hovorí Biblia. V Novej zmluve je návrat Ježiša Krista opísaný ako slávna a na-
najvýš radostná udalosť. Ježiš je náš Kráľ a náš Priateľ.
Aj keď s druhým príchodom súvisia aj nepríjemné správy, nie je to strach, čo má motivo-
vať ľudí zodvihnúť oči k nebesiam. Strach má svoj význam; keby sme to zamlčali, nepo-
vedali by sme o príchode celú pravdu. Keď však o ňom hovoríme, musíme sa držať toho, 
čo Písmo jasne hovorí. V srdciach ľudí sa tak zrodí očakávanie, ktoré sa bude podobať 
tomu, čo cítia deti, keď sa tešia na niečo nové. 
Zvesť o druhom príchode by mala byť dobrou správou.
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ČAKAŤ NA VONKAJŠOM NÁDVORÍ

Čas, v ktorom teraz žijeme, by sme mohli prirovnať ku Dňu zmierenia v starovekom Izra-
eli. Kým veľkňaz vykonával výročný obrad vo svätyni svätých, ľud ho čakal so zatajeným 
dychom na vonkajšom nádvorí. Keď sa totiž objaví, bude to znamenie, že svoje dielo za 
nich úspešne dokončil – hriech z jednotlivca i národa bol odstránený.
Od roku 1844 začal Ježiš vykonávať fázu služby, ktorú predstavoval Deň zmierenia v Iz-
raeli. Keď toto dielo dokončí, vyjde z nebeskej svätyne, aby prijal svoj ľud. Slovami Žid 
9,28: „Tak aj Kristus bol len raz obetovaný, aby vzal na seba hriechy mnohých, a druhý 
raz sa zjaví nie pre hriech, ale na spásu tým, čo ho očakávajú.“

 Ako súvisia nasledujúce verše s myšlienkou netrpezlivého čakania?

Luk 12,40-48

Tít 2,11-13

1 Pet 1,3-8

V roku 1844 William Miller a jeho stúpenci horlivo čakali, kedy sa ukáže nebeský Veľ-
kňaz. Vieme, že prežili veľké sklamanie. Pokúsme sa však predstaviť si ich nadšenie. 
Boli to ľudia, ktorí milovali Ježiša celým srdcom, boli mu veľmi blízki, túžili vidieť ho. 
Ježiš bol ich Priateľ. To, čo po rokoch povedal Hiram Edson, vyjadruje pocity celej tejto 
skupiny: „Celkom určite sme čakali, že uvidíme Ježiša Krista a všetkých svätých anjelov 
s ním,“ napísal Edson. Keď sa to nestalo, „zmocnil sa nás taký smútok a plač, ako nikdy 
predtým... Plakali sme a plakali až do svitania.“ Títo veriaci si nevydýchli úľavou, že Ježiš 
neprišiel. Práve naopak, boli sklamaní – a veľmi!

 Čakáš nedočkavo druhý príchod? Chceš, aby sa to stalo čím skôr? Alebo 
máš strach? Čo ti to prezrádza o tvojej kresťanskej skúsenosti?
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Pondelok 23. júna

O STRACHU

Ježišov príchod má aj svoju tienistú stránku. Sám Ježiš povedal, že to bude čas úzkosti pre 
národy: „Vtedy sa na nebi zjaví znamenie Syna človeka. Všetky kmene zeme budú narie-
kať...“ (Mat 24,30) Túto udalosť prirovnáva k súdu uskutočnenému pri potope a zničení 
Sodomy. (Mat 24,37-39) Ilustráciou o dvoch ženách, ktoré melú na mlyne, pričom jedna 
bude vzatá a druhá ponechaná, hovorí o konečnom rozdelení. (Mat 24,40.41) Nemôže 
byť naliehavejšie varovanie ako Ježišova výzva bdieť.  (v. 43-51) Peter, jeden z tých, ktorí 
boli pritom, keď Ježiš v Mat 24 hovoril o svojom príchode, sa v súvislosti s „Pánovým 
dňom“ zmieňuje o hrôze a ohni. Keď apoštol Ján vidí túto udalosť vo videní, hovorí, že 
„nariekať budú nad ním všetky kmene zeme“. (Zj 1,7) Zj 6,15.16 hovorí o ľuďoch rôz-
neho spoločenského postavenia, ktorí budú pri príchode volať, aby na nich padli skaly 
a vrchy a ukryli ich pred „tvárou Sediaceho na tróne a pred hnevom Baránka“. 

 Čo hovoria nasledujúce verše o druhom príchode?

Mat 25,31-33.41

2 Tes 1,6-9

Žid 12,25-29

 V akom zmysle sú namieste bázeň a určité obavy? Fil 2,12 
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NA DRUHEJ STRANE...
Včera sme hovorili o tienistej stránke Ježišovho príchodu. Pre obrátených kresťanov je 
to však vždy radostná udalosť, pretože Ten, ktorý prichádza, je nielen ich Kráľ, ale aj ich 
Priateľ. Napriek rôznym znameniam nás Ježiš sám povzbudzuje k radostnému očakáva-
niu. „Keď sa toto začne diať, vzpriamte sa, zodvihnite hlavy, lebo sa blíži vaše vykúpenie,“ 
povedal. (Luk 21,28) Ježiš chce, aby jeho nasledovníci boli šťastní, optimistickí a plní 
nádeje pri čakaní na najvýznamnejší deň, aby svoj pohľad upreli k nebu a v radostnej 
túžbe čakali na slávny čas jeho návratu. 

 Prečítaj si nasledujúce verše a uvažuj o tom, ako podporujú myšlienku 
radostného očakávania.

Ján 14,1-3

Sk 1,11

Fil 3,20.21

1 Tes 4,13-18

Zj 7,9.10.13-17

Je zaujímavé všimnúť si, že keď Ježiš adresuje svoje slová sebavedomým náboženským 
predstaviteľom (alebo keď myslí na tých, ktorí jeho milosť zavrhujú), zdôrazňuje aspekt 
majestátnosti, vznešenosti a súdu pri svojom príchode. Keď sa však prihovára svojim 
nasledovníkom, zdôrazňuje radosť, istotu a útechu. A tak v Mat 24,31 – bezprostredne 
po tom, čo hovorí, že pri jeho príchode budú nariekať národy – mení tón hlasu a sú-
streďuje sa na svoj ľud. Hovorí, že anjeli ich zhromaždia z každého národa do jeho krá-
ľovstva. V Ján 14,1-3 čítame zasľúbenie o návrate, ktorým chce utíšiť utrápené srdcia 
svojich nasledovníkov, upokojiť ich napäté nervy a zakotviť ich nádej.

 Keby si bol presvedčený o tom, že Ježiš sa v priebehu mesiaca vráti, aké 
zmeny vo svojom živote by si asi urobil? 
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Streda 25. júna

KEDY UVIDÍME JEŽIŠA? -1
Mat 24 je kľúčová kapitola o druhom príchode Ježiša Krista, pretože zaznamenáva Ježi-
šovu odpoveď na otázky jeho učeníkov. Podobné otázky o tom, kedy sa to stane, máme 
aj my dnes. Ježiš zdôraznil niekoľko myšlienok:
1.  Nemusíme mať nijaké obavy. (V gréčtine je to vyjadrené veľmi stručne a dôrazne: 

„Hľaďte, aby ste sa nepreľakli,“ či už nastane hlad, zemetrasenie, alebo konflikt medzi
národmi. (Mat 24,6-8)

2.  Budeme čeliť nenávisti a konfliktom dokonca aj v cirkvi. (v. 9-13)
3.  Pri čakaní na druhý príchod nemáme byť naivní a dôverčiví. (Verše 4.5.23-26 – Ježiš 

sa k tejto myšlienke znovu vracia.)
4.  Skôr ako príde koniec, bude evanjelium hlásané do celého sveta. (v. 14)
5.  Bude to veľkolepá, viditeľná a celosvetová udalosť. (v. 27)
6.  Signálom, že druhý príchod sa blíži, budú určité znamenia na nebi. (v. 29)
7.  Keď sa priblíži koniec, anjeli zhromaždia verných z celej zeme. (v. 31)
8.  Deň a hodinu druhého príchodu vie len Pán Boh. (v. 36)
9.  Druhý príchod bude napriek všetkým varovaniam a predpovediam náhly a neča-

kaný. (v. 42-44)

Jeden bod z uvedeného zoznamu stojí za to, aby sme ho vyzdvihli. Hovorí o tom, že 
evanjelium bude zvestované všade „na svedectvo všetkým“ a „potom príde koniec“. 
(v. 14) Z toho vyplýva, že Kristovi nasledovníci zohrávajú – aj keď nepriamo – dôležitú 
úlohu vo vytvorení podmienok pre ukončenie ľudských dejín. Pre každého z nás je to 
vlastne výzva k väčšej horlivosti. Leighton Ford spomína väzenského kaplána, ktorý 
sa snažil v londýnskom väzení priviesť odsúdeného väzňa ku Kristovi. „Kňaz, ty naozaj 
veríš tomu, čo hovoríš?... Keby som ja veril, že tvoje evanjelium je pravda, prešiel by som 
celé Anglicko hoci po črepinách zo skla, aby som o tom ľuďom povedal.“ (The Christian 
Persuader) Také nadšenie a elán teraz potrebujeme. 

 Ak má byť pred Kristovým príchodom evanjelium všade zvestované a my 
sme vyzývaní hlásať ho, potom máme spolupracovať na urýchlení druhého 
príchodu. Aké námietky, problémy alebo možnosti úzko súvisia s touto 
myšlienkou?
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KEDY UVIDÍME JEŽIŠA? – 2
V časti na nedeľu sme spomenuli W. Millera a jeho stúpencov. Hovorili sme o tom, ako 
22. októbra 1844 túžobne čakali na druhý príchod (aj keď nadarmo). Oni aj my sme 
odvtedy zistili, že Ježiš sa nevrátil na ďalší deň, ale ani o týždeň, mesiac, rok, desaťro-
čie, ba ani o storočie! A dnes, teda o nejakých 164 rokov neskôr, sme ešte stále na tejto 
zemi. Ako si to vysvetliť?
Jedna možnosť je sústrediť sa na vierohodnosť a istotu tejto udalosti. Inými slovami, 
bez ohľadu na to, kedy sa to stane, môžeme sa s tým vyrovnať tak, že sa predovšetkým 
sústredíme na Toho, kto nám toto zasľúbenie dal. Dal nám ho sám Ježiš, hodnoverná, 
historická postava, ktorej bezúhonnosť a vierohodnosť obstáli v skúškach stáročí. 
Vidíme ho, ako sa prihovára skupine svojich nasledovníkov, ktorí boli plní nepokoja 
a úzkosti kvôli jeho blížiacemu sa odchodu. Netrápte sa, povedal im. Verte mi. (Ján 14,1) 
„Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy 
boli tam, kde som ja.“ (v. 3)

 Ako nám nasledujúce verše pomáhajú vidieť tento problém zo širšej 
perspektívy? 1 Moj 3,15; Iz 40,8; Gal 4,4 a Dan 9,24-27

Už v záhrade Eden dal Boh prvým ľuďom zasľúbenie o prvom príchode. Svet musel 
čakať tisícky rokov, kým sa splnilo. A keď nastal Bohom stanovený čas, tajomné bytosti 
zvestovali vyľakaným pastierom na svahoch pri Betleheme: „V Dávidovom meste sa 
vám dnes narodil Spasiteľ, Kristus Pán.“ (Luk 2,11) Zasľúbenie nezlyhalo, pretože bolo 
zakotvené na neotrasiteľnom slove živého Pána Boha. Tak to bude aj v prípade druhého 
príchodu Ježiša Krista.

 Aký zmysel by mal Ježišov prvý príchod, keby sme nemali istotu druhého 
príchodu? Mala by nám istota prvého príchodu a toho, čo vtedy Kristus pre 
nás urobil, dať absolútnu istotu o druhom príchode bez ohľadu na to, kedy 
sa to stane?
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

„Kristus vstúpil na nebesá v ľudskej podobe. Učeníci videli, ako ho zahalil oblak. Ten istý 
Ježiš, ktorý s nimi chodieval, s nimi sa zhováral a modlieval, ktorý im lámal chlieb, ktorý 
bol s nimi v člne na jazere a ktorý ešte v ten istý deň vyšiel s nimi na Olivový vrch – ten 
istý Ježiš odišiel teraz k trónu svojho Otca. A anjeli ich uistili, že práve ten, ktorého videli 
odchádzať do neba, príde znova tak, ako odišiel… Tak sa smeli učeníci tešiť v nádeji 
opätovného príchodu svojho Pána.“ (TV 582; DA 832)
Naše chápanie času súvisí s úzkosťou, akú prežívame vzhľadom na tzv. meškanie prí-
chodu. Zvlášť v západnej kultúre ovplyvňuje časová presnosť naše predstavy o tejto 
udalosti. Ak sa hovorí, že niečo sa čoskoro stane, v našej kultúre očakávame, že sa to 
zakrátko naozaj stane. Spôsob myslenia ľudí na Východe je iný. Prostredie, v ktorom 
žili a pôsobili biblickí pisatelia, oveľa viac zdôrazňovalo aspekt istoty a nepochybnosti 
nejakej udalosti; čas bol až druhoradý.

Námety na uvažovanie

1.  Od polovice 18. storočia až do prvej svetovej vojny mnohí ľudia na Západe verili,  že 
prostredníctvom vedy, rozumu a technológie sa ľudstvo môže rozvíjať a zlé veci ako 
vojny, choroby a ďalšie pohromy môžu byť odstránené alebo významnou mierou 
obmedzené. Porovnajte tento pohľad s tým, čo o tomto svete povedal Ježiš pred 
viac než 1900 rokmi v Mat 24. Kto mal pravdu? Môže Mat 24 podporiť našu vieru 
v zasľúbenia o Kristovom druhom príchode? V akom protiklade sú Ježišove predpo-
vede k ostatným predstavám o budúcnosti?

2.  Existuje určité skryté nebezpečenstvo, že sa myšlienka druhého príhodu stane 
súčasťou nášho bežného adventistického slovníka. Môže nám to zabrániť uvedo-
movať si, aká je to úžasná udalosť.  Ako zabrániť tomu, aby nám táto mimoriadna 
udalosť, ku ktorej upierame celú svoju nádej, nezovšednela?

Západ slnka: 20.53

Piatok 27. júna


